

9岁孩子用61幅作品讲述和妈妈一年半的旅拍历程 妈妈的陪伴是给孩子最好的爱



小朋友在观展中。记者徐培钦



诺一和妈妈在拍摄中。

孩子眼中的世界是怎样的？对于影像与审美如何理解？

昨天，《妈妈陪我拍照片》摄影作品展在南通美术馆开幕，61幅作品用光影变幻定格儿童诺一和他的妈妈在一年半拍摄旅途中的动人风景和心路历程。

此次展览由中国文化艺术发展促进会美育工作委员会主办，从上万张素材中甄选出61幅作品，按拍摄时间及地点进行展示，带来一场从儿童视角出发，表达其独特镜头语言的艺术盛宴。展期10天，至6月10日结束。

陈沅竹，小名诺一，就读于通师二附一年级。不到6岁时，诺一和妈妈到苏州博物馆看展，在无人帮助的情况下，自己把照相机调成黑白模式，又调成了方构图，对准现场院子里的竹林就开始拍照片。由于年纪尚小，拿不稳相机，密密麻麻的竹林在镜头下变成虚幻的光影，

犹如童话中的精灵。看到照片的第一眼，妈妈许丽惊讶极了：“宝贝，你是怎么想的啊？拍得太棒了！”诺一笑了，得意地问妈妈：“我还能拍很多很多作品，我们可以办个摄影展吗？”

2022年1月2日，诺一许下了新年愿望，要在8岁的时候举办摄影作品展，展览的名字就叫《妈妈陪我拍照片》。从那时起，诺一和妈妈陆续去了很多地方，拍了很多照片。在黑龙江雪谷拍过齐腰深的皑皑积雪，在甘肃拉卜楞寺拍过神态各异的藏族群众，在安徽宏村拍过接天莲叶上晶莹的露珠，在首都北京拍过雄伟的故宫、巍峨的长城、精美的天坛……“我们用镜头去寻找、去发现、去记录、去创造，这是一段艰辛与美好相伴、汗水与快乐相随的难忘历程。”在一年半时间的旅程中，诺一克服了受伤、中暑、高反等困难，将镜头对准动物、植物、人物、建筑、自然风光等，所拍的照片童真与技法处理得当，很多作品都让许丽惊喜万分。

当天下午，通师二附一（1）班全体学生前来观展，诺一为大家介绍创作技法，畅谈拍摄故事。“在六一儿童节这天，邀请同学们来看我的作品展，我觉得特别有意义。”在回顾过去的同时，诺一也将接下来的功课安排得满满当当，“我还要和妈妈一起去四川、贵州、福建、海南，还要再去国外，要把计划中想去的地方都去到，把一路上经过的、美的景物都拍到。”

“摄影不仅让孩子学会更细致地观察，发现自然和生活中更多美的存在，也能促进心智的成长，明白人生中很多简单朴素的道理。”对于诺一未来的拍摄计划，许丽表示，“妈妈的陪伴是给孩子最好的爱，每一张照片都是我们爱的表达。我们一起出发，也要一起走下去。”

本报记者高阳

如皋田径小将即将出征世界大赛 “我有一个小目标，将铁饼扔到55米”

近日，2023年中国中学生田径精英赛暨U15世界中学生夏季运动会田径选拔赛圆满结束，14岁的如皋小将代抒鑫以48.99米的成绩获女子铁饼金牌。不久后，她将代表中国，亮相U15世界中学生夏季运动会田径大赛。

见到代抒鑫时，她正在如皋市体育中心国家投掷训练基地进行日常训练。热身、跨步练习、投掷练习、力量训练……从下午两点一直到六点半，她反复着枯燥而辛苦的练习。这样的训练，从小学三年级被选入市少年体育学校成为一名运动员以来，代抒鑫已经风雨无阻地坚持了四年。这四年里，她几乎没有任何休息日，不管是周末还是寒暑假，每天都必须训练。

炎热的天气里，代抒鑫的额角不停地被汗水打湿，却始终没有停下训练的步伐，脸上一直挂着灿烂的笑容。在国家投掷训练基地教练洪远建眼中，这个个子不高的小姑娘简直是个“拼命三娘”，抓紧一切机会不断提升着自己的各项能力。“代抒鑫平时训练非常努力，从不偷懒。”洪远建回忆，有一次代抒鑫感冒了，他和其他教练都建议代抒鑫在家休息几天，可代抒鑫却说，只要还有力气，自己就要坚持训练，决不落下进度。

皇天不负有心人，经过四年的艰苦训练，目前代抒鑫已经获得了国家二级运动员认定，多次在国家级赛事中取得不错的成绩。今年8月，她将作为中国中学生代表团的一

员，前往巴西参加U15世界中学生夏季运动会田径大赛。“我有一个小目标，想要在U15世界中学生夏季运动会田径大赛上突破自己之前的纪录，将铁饼扔到55米的距离。”说起即将到来的比赛，代抒鑫充满期待。

“投铁饼对我来说，是一件很有意思的事情。训练再苦再累我也不怕。”因为热爱，所以坚持，对于代抒鑫来说，铁饼这一运动项目已经成为她最大的兴趣爱好和最好的伙伴。“累的时候我就会投投铁饼，这就是我的放松方式。只要能投得动铁饼，我就会一直待在赛场上，我很喜欢这项运动。”代抒鑫笑着说，她将继续努力拼搏，不断取得进步、赢得胜利。

通讯员韩循 记者陈嘉仪

1000多个轮胎变废为宝 特色花箱扮靓回家路

昨天下午，南通康鸿物业管理有限公司采购的40桶油漆运到了盘香沟社区中南世纪新城小区，并将在近日为小区东门主干道两侧的轮胎特色花箱重新刷漆。300个轮胎特色花箱内的月季有的挺立枝头、有的含苞待放，扮靓了居民们的回家路。

去年8月，在盘香沟社区的支持下，康鸿物业出资购买了300多株月季花苗，1000多个废旧轮胎做成特色花箱摆放在大门主干道两侧。这些轮胎花箱由两个废旧轮胎钉在一起，刷上各种颜色，内部铺上塑料纸、填上肥沃的土壤，再种上各种颜色月季。月季花苗成长了一年后不少已蹿出一米高，艳丽的花朵让人忍不住驻足观赏。

“轮胎放在人行道边本是为了防止车辆乱停、压坏路

面，但里面什么都不填的时候就有人往里面扔垃圾、烟头，影响了环境也不美观，我们就想起来当花箱。”康鸿物业总经理吴金建说，为了让花苗茁壮成长，物业还定期安排专人施肥，冬天也会套上袋子御寒。

“我们就是要花最少的钱，做最好的事，创造最美的风景。”盘香沟社区党委书记陈勇介绍，该小区2007年交付，已使用16年，小区路面破损、停车位不足、绿植枯萎。为了改善小区环境，这两年社区和物业一起新建了居民健身活动场所、增设近300个停车位、补栽绿植、改造主干道人行道等，后期还会将主干道一侧的40米白墙喷上墙绘，把栏杆种满蔷薇，让这条回家路成为真正的最美回家路。

本报记者李慧

公交车变身幸福婚车 启东一对新人诠释别样浪漫

晚报讯 5月27日，来自启东飞鹤公交公司的一辆新能源公交车披红戴彩、装饰一新，行驶在启东市区马路上，引得不少路人驻足观赏。原来，当天这辆公交车被一对小夫妻租来作为婚车，诠释了专属小两口的别样浪漫。

新郎杨高伟是惠和中学的一名教师，新娘董诗倍是一名护士。新郎的父亲杨全胜是启东飞鹤公交公司一名驾驶员，当天行驶在马路上的别样婚车就是杨全胜师傅工作上的老搭档，小夫妻俩提议用老搭档接亲，想以这样的方式开启小两口的幸福生活。

“公交车接亲绿色环保、个性十足，装饰后非常喜庆，满满的幸福感。”小夫妻的提议得到了全家人的支持。杨全胜师傅在公司办理完租赁手续后，便开始为老搭档装点。公交车的车头装饰了红花，车身、车窗上贴着吉祥的大红喜字和新人的画报，车厢内以五彩缤纷的气球和彩带、拉花装饰，显得格外甜蜜浪漫。一路上，兄弟团、姐妹团以及一众亲朋好友聚在宽敞的公交车内唱歌聊天，欢声笑语充满车厢，共同见证新人的幸福。

记者严春花 通讯员范天驰



畅玩六一

昨天上午，南通市实验幼儿园各年级组开展丰富多彩的庆六一活动。小朋友们在阳光下尽情地和伙伴嬉戏，与五彩的泡泡做游戏。

记者沈樑